



李玉珍为老朱洗澡换衣服,这个工作夏季里每天都要进行数次,老朱身上从未有异味。

诗人“霍金”有个好媳妇

文/图 本报记者 周青先

“要是没有我媳妇,我根本活不到今天!”这是“霍金诗人”朱兆坤常挂在嘴边的一句话。

今年60岁的朱兆坤18年前被查出患有严重的神经系统疾病,骨骼和肌肉都渐渐萎缩变形,以致生活无法自理。妻子李玉珍四处借钱带老朱跑遍了国内的大医院,经诊断,老朱患有和英国物理学家霍金类似的神经系统疾病,有医生认为老朱活不过五年。

病情发展很快,朱兆坤只能卧床和短坐,吃喝拉撒、洗澡换衣服都得靠妻子来帮忙。最令老朱痛苦的是大小便失禁,严重时一天有十几次,妻子总是耐心地给他擦洗、换衣服。为了照顾老朱,李玉珍经常晚上只睡两三个小时。

去年老朱骨折住院,妻子实在忙不过来,就请了护工帮忙。没几天,护工就嫌脏、嫌累不干了。18年来,在妻子精心照顾下,老朱从未生过褥疮,病床前没有一丝异味,整个家里也是干干净净的。

看妻子如此辛苦,老朱也曾多次产生轻生的念头,妻子总是劝他:“身体再差,你也是家里的顶梁柱,是父亲,是丈夫。只有你在,咱才算是一个完整的家。”老朱又被一遍遍地感动了,他忍着全身无休无止、无处不在的疼痛坚持着,毅力也让他越来越乐观。

6年前,老朱开始写诗填词,渐渐地成了他的精神寄托,每到失眠总是琢磨诗词来打发时间,重振意志。实际上他写诗极其困难,不听使唤的手写一个字要大半分钟,写出

来的笔画都是弯的。他把自己写的诗词发到网上,慢慢地有了一些读者,也交了不少诗友。几年来,他已经写了几千首诗词,成了圈内小有名气的诗人。这些诗友们称老朱是济南的“霍金诗人”,给了他更多继续创作下去的信心。

如今朱兆坤的儿子已经成家立业,可爱的孙女也已经5岁了,老朱的精神头越来越好。对于妻子的不离不弃,老朱也写过很多诗词,附上他写给妻子的一篇五律《相濡以沫》:

碧玉人家小,
相依闺秀妆。
平凡出濡沫,
琐碎溢芳香。
尘世慕醇酒,
斋云熏醪浆。
三生石上刻,
偕老孟婆汤。



▲老朱每首诗都是如此握笔,每个字要花差不多一分钟。



◀5岁的小孙女活泼可爱,成了老朱的精神寄托。



◀老朱奋力站起来原地踏步锻炼,床前就是他唯一的活动空间。

▼由于大小便失禁,丈夫的衣服每天都洗不完,李玉珍从来不烦躁。



老朱的神经末梢病退化,远端血管不流通,妻子每天都要给他洗脚加按摩,十八年如一日。

